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Exemplo:

Uma coluna de retificacao deve ser projetada para separar 292 kmols/h de uma mistura de
44% (molar) de benzeno e 56% (molar) de tolueno, fornecendo um produto de topo
contendo 97,4 % (molar) de benzeno e um produto de fundo contendo, no maximo, 2,4 %
(molar) de benzeno. A razao de refluxo deve ser de 3,5 moles de retorno para a coluna
para cada mol de produto de topo obtido. O calor latente molar para a mistura benzeno-

tolueno da alimentacéo € 7.240 cal/mol. A volatilidade relativa é o = 2,381.
a) determinar as vazodes de produto de topo e de produto de fundo;

b) determinar 0 namero de pratos, as composicoes de equilibrio em cada prato e a

posicao do prato de alimentacéo se:
b.1) a mistura contém 2/3 de vapor e 1/3 de liquido;
b.2) a mistura esta liguida na temperatura de bolha;

b.3) a mistura esta liquida a 25°C (Cp = 37,77 cal/mol.°C).



Solucao:
F =292 kmols/h;
Xg = 0,44;
Xp = 0,974;
Xg = 0,024;
Rp = 3,5 kmols retorno/kmol de saida;
a=2,381.

a)D,B=?
F*x. =D*Xx, +B*X,

F*x. =D*x, +(F—-D)*x,
292*0,44=D*0,974+(292- D) *0,024
D =127,6 kmols/h

B =164,4 kmols/h



b.1) f=2/3=0,667

L.A.:
(1_ f) * Xp
5
(1-0,667)], 0,44
0,667 0,667
y =-0,5*x+0,6603
L.O.R.:
y — RD * XD
Ry +1 Ry +1
35 ., 0974
y= X+
35+1 35+1

y=0,778*x+0,2165




y, =0,974
Curva de equilibrio: Benzeno-Tolueno - 760 mmHg X, =0,93
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b.1) Solucéo pelas equacdes das linhas de operacéo:
f=2/3=0,667
L.A.:

y =—0,5*x+0,6603

L.O.R.:

y=0,778*x+0,2165

Ponto de interseccao:

—0,9*x+0,6603=0,778*x+0,2165
Xp; = 0,35
Yo, = 0,49



L.O.D.:

Ponto 1: (0,024, 0,024)

Ponto final: (0,35; 0,49)

y =14302*x —0,0101



Prato 1:

y, =Xp =0,974
Y B 0,974
a—a*y,+y, 2,381-2381*0,974+0,974

X| =

X, =0,94

Prato 2:
y, =0,778%0,94+0,2165

y, =0,95
Y, B 0,95
a—-a*y,+Yy, 2,381-2,381*0,95+0,95

X, = 0,89

X, =



X, = 0,30

y, =1,4302*x, —0,0101

y,, = 0,031
X, = 0,013



b.2)

y=0,778%*x+0,2165 Para o caso de:
yod L= F) ey, Xe y*f=—(1-f)*x+x
f f

y*1=—(1-1)*x+ X,
y*f =—(1-f)* X+ X
Y = X¢

y*0=—1-0)*x+ X,

X = Xg



Razao de refluxo versus numero de pratos:

Grandezas inversamente proporcionais

Numero minimo de pratos:

Equacao de Fenske:




Razao de refluxo versus numero de pratos:

Grandezas inversamente proporcionais

Razao de refluxo minima:

min

Ron  Xp—Y
1+R = Xy —X

Curva de equilibrio: Benzeno-Tolueno - 760 mmHg
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Eficiencia da coluna:

1. Eficiéncia global, E:
N.
__ _ ideal
E, = —deal

NR

Onde: Ny... NUmero tedrico de pratos;
Ng... NUmero real (ideal) de pratos.

_ Enr.real

2. Eficiéncia de Murphree, E,;: EM
Enr.teo

E|\/| _ yz o yn+1
Yo = Ynu

Onde: y,... Fracdo molar real do componente mais volatil deixando o prato n;
Yn+1--- Fracéo real tedrica do componente mais volatil deixando o prato n+1;
y*.... Fracdo molar tedrica do componente mais volatil deixando o prato n.

3. Eficiéncia de Murphree pontual, E,;:

I I
E - Yn=Yna
MP — > 1
Yo=Y
Onde: y’.... Fracdo molar real do componente mais volatil em um determinado ponto do prato n;

Yo+1--- Fracdo molar real do componente mais volatil em um determinado ponto do prato n+1;
y*.... Fracdo molar tedrica do componente mais volatil em um determinado ponto do prato n.



